

“猪猪侠”的营养食谱，女博士精心配制

新五丰饲料配方师王宏玲致力于提高中国的饲料和养殖水平，为公司节约大量饲料成本

长沙晚报全媒体记者 曹开阳

对于普通家庭来说，猪肉只是餐桌上的一碗菜；而对于湖南新五丰股份有限公司（以下简称“新五丰”）的饲料配方师王宏玲来说，让“猪猪侠”吃得好却是她的工作。近日，在饲料厂和猪场两头跑的王宏玲赶回公司总部接受记者采访时，还不忘时刻关注饲料原材料的价格波动。

阴差阳错，从爱养宠物到学习养殖

“80后”王宏玲出生在中国酒都山西汾阳，谈起从事的职业，她笑着说：“也许是小时候就喜欢养宠物吧，一只聪明又忠诚的狗狗陪我度过了快乐的童年。”这份经历刻入脑海，最终左右了王宏玲的高考志愿填报。然而，在被山西农业大学动物科学专业录取后，她才发现所学的专业

更多的是和畜牧养殖相关。这样的阴差阳错让她一时有些发蒙，但看到当时中国的养殖产业和国际先进水平存在着巨大差距，王宏玲还是下定了决心：必须把这个专业学好。

2004年，王宏玲考入华南农业大学，师从廖新伟教授，在动物行为学、动物生产与生态环境、动

物营养与免疫相关领域进行学习和研究。2007年，王宏玲顺利取得动物营养与饲料科学专业硕士学位，随后被深圳一家主营饲料生产和养殖的上市公司录用，职业生涯就此正式与“猪猪侠”结缘。“这么多年，我在学业上孜孜以求，就是为了尽快赶超国际水平。”王宏玲说。

夫唱妇随，告别深圳回长沙发展

因为同是山西人的丈夫工作地点迁至湖南，王宏玲在2014年萌生了到长沙发展的想法，而以生猪养殖、肉制品产销为主业的长沙上市公司新五丰的业务显然和她的专业非常对口。巧的是，当时新五丰正好需要一位学术水平高且实操经验丰富的专业人员，经导师推荐，王宏玲在新五丰顺利入职，并迅速成长为公司的业务骨干。

在生猪养殖行业，最大的成本就是饲料，其比重甚至占到了总成本的60%至70%，如何为企业降本增效？这副重担很快就压在了王宏玲肩上。2020年至2021年，原料市场小麦价格低于玉米价格，如果能以小麦代替玉米作为饲料的主原料，势必可以大幅降低成本，但彼时这一配方技术并不成熟。面对挑战，王宏玲迎难而上，在小麦为主要能量饲料

的精准营养设置上做了全套方案，并指导饲料加工单位进行相应加工工艺的调整，最终取得成功，单项原料替代技术当年为新五丰饲料降低吨成本150元至300元。2022年俄乌冲突爆发，豆粕的市场价格猛涨，一度创下历史新高，她分析原料价格形势及产品营养结构后向公司提出了原料替代并进一步实施低蛋白日粮技术应对这一变化的方案，并通过技术部门与采购部门紧密联动，采购部门及时将饲料原料价格波动信息反馈给技术部门，技术部门结合公司实际及时调整饲养方案，采购部门根据方案寻找优质的替代原料供应商，确保将每一次调整方案都落地，豆粕使用量由高峰期的15%下降到5%以下。最终，这一年，通过切实有效的低蛋白氨基酸平衡及原料替代技术方案实施，为新五丰节省

成本数千万元。

在为企业创造价值的同时，王宏玲坚持在学业上继续提升，2017年她在湖南农业大学拜入印遇龙院士门下，攻读动物生产与畜牧工程专业。其间，通过导师指导、与研究团队学术交流和自己的刻苦钻研，她的系统思维及专业技术得到进一步提升，顺利获得博士学位，成为新五丰自主培养的第一位博士。

如今，新五丰的饲料生产、养猪规模及相应的肉品屠宰还在大举扩张，从原来主要向港澳地区供应生猪，已全面转变为向港澳地区供应生猪和向内地供应鲜猪肉及肉制品等双轮并举。2024年，新五丰出栏生猪近425万头，其中对内地的供应量为418万余头，让广大内地普通家庭也品尝到了高品质的猪肉产品。



王宏玲在新五丰生物科技分公司进行实验操作。长沙晚报全媒体记者 曹开阳 摄

学无止境，要为企业提升科研水平

在外人看来，王宏玲的工作就是做饲料养猪，但其中的门道并不简单。王宏玲告诉记者，粗看都是猪饲料，细看却有大不同——不同阶段的猪，如断奶前后的猪、生长育肥猪、妊娠母猪、哺乳母猪所吃的饲料，营养成分和原料组成都不尽一致，其中凸显的就是科技含量。其表现就是，饲料投喂下去，仔猪要肯吃且少腹泻，肉猪要尽快长肉增重，哺乳期的母猪要多产高质乳汁……这就要求王宏玲针对不同的猪，量“猪”打造科学食谱。

同时，王宏玲还要时刻关心原料价格及其可能产生重要影响的国际局势，尽可能提前做出判断，制定应对措施，控制饲料成本。

从山西汾阳到深圳，再从深圳到长

沙，王宏玲说她已经爱上了这座好吃、好玩还有好同事、好邻居的城市，如今女儿也在长沙读上了理想的小学，让她感觉已在这里深深扎根。“经过千千万万包括我在内的科研人员努力，如今中国的饲料和养殖水平已经有了质的飞跃。特别是在饲料生产方面，现在使用原料更加多元化，且实施低蛋白氨基酸平衡技术后，我们产出的生猪质量依然保持高水准，公司的生猪价格长期居港澳市场前三。我们集团内部工作人员及合作科研院所的专家、老师都很喜欢且放心吃我们公司的猪肉，让我们都有小小的满足感。”王宏玲表示，在实操已达到较高水平的基础上，未来她将会把更多精力放在基础研究上，助力企业的科研实力更上一层楼。

LPR降息，存款利率跌破1% 百万房贷可省近万元

长沙晚报5月20日讯（全媒体记者 陈星源）5月20日，中国金融市场迎来年内首次LPR（贷款市场报价利率）下调，1年期和5年期以上LPR均下降10个基点，长沙首套房贷利率最低探至3.05%。与此同时，国有大行存款利率同步调整，一年期定存利率跌破1.0%，活期存款利率仅剩0.05%。

“又能省出一些油费了！”在湘江新区某楼盘签约现场，市民王女士给记者算了一笔账：她申请的100万元商业贷款，利率从3.1%降至3.05%，按30年等额本息计算，每月月供减少约27.11元，累计可减少利息0.98万元。

王女士的“福利”，来自当天公布的好消息——中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布新一期贷款市场报价利率（LPR）。其中，1年期LPR为3%，上月为3.1%；5年期以上LPR为3.5%，上月为3.6%，1年期LPR和5年期以上LPR两个品种报价均较上月下降10个基点。

记者了解到，目前长沙首套房执行LPR-45个基点，二套房执行LPR-35个基点，本轮降息后，5年期以上首套房利率为3.05%，二套房利率为3.15%。

与贷款的火热形成对比的，是长沙各大银行网点储户的纠结。在芙蓉中路上的一家银行网点，市民李先生拿着刚到期的10万元定期存单直摇头：“去年还有1.5%左右的利息，现在一年期只有0.95%，利息少了500块。”

20日，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、邮储银行和交通银行六家国有大行陆续发布公告，宣布下调人民币存款利率。其中定期整存整取三年期和五年期均下调25个基点，分别至1.25%和1.3%；一年期下调15个基点，跌破1.0%。记者走访发现，长沙部分城商行虽暂未跟进国有大行利率调整，但一年期定存利率普遍在1.45%至1.6%之间，较去年同期也有不同程度调降。

招联首席研究员董希淼认为，随着居民住房贷款、消费贷款利息支出减轻，居民消费意愿和能力将进一步提升，这将有效促进房地产市场止跌回稳，也有助于提振消费、扩大内需。随着存款利率走低，以及居民预期改善，资本市场、理财市场的吸引力或将进一步增强，有助于推动资本市场、理财市场可持续发展。

民生银行首席经济学家温彬指出，此次存款利率下调幅度大于LPR降幅，有助于降低银行负债成本，为LPR报价的下调创造空间。

作为年内“首降”，今年LPR是否还有下降空间？董希淼认为，如果政策利率和存款利率继续降低，金融机构资金成本持续下行，LPR仍有下降的空间和可能，下一阶段LPR的变动需要在稳增长、稳息差、稳汇率、稳外贸等多重目标中保持动态平衡。

健康

责编/陈良 美编/余宁山 校读/肖应林

中高考将至，别让“考前紧张综合征”捣乱

中医从调理脾胃、穴位按摩、高压氧治疗等方面为考生和家长支招

长沙晚报全媒体记者 杨云龙
通讯员 熊春红 周丽婷 刘青红

2025年高考、中考进入倒计时，考生全身心投入最后的冲刺中。然而，一些考生可能会出现晚上失眠，白天则是头昏脑胀、记忆力下降、困倦嗜睡、注意力难以集中、全身乏力、食欲不振的症状，这可能是“考前紧张综合征”。记者特邀中医从调理脾胃、穴位按摩、高压氧治疗等方面为考生支招。

考前饮食“求稳不求新”，建议“健脾胃、清心火”

家有考生，家长肯定关心他们在考试冲刺期的饮食。湖南省中西医结合医院（湖南省中医药研究院附属医院）脾胃肝病科副主任医师王迪建议，此时饮食的关键是“健脾胃、清心火”，家长要根据孩子的体质调理他们的脾胃。

比如湿热体质，典型表现为面部油腻、痤疮频发、口苦口干、小便黄赤、舌红苔黄，主要是因为外感暑湿之邪与内生湿热互结，阻滞三焦气机，影响脾胃升降功能。调理重点是清热利湿、兼顾护阴，推荐食材包括冬瓜、丝瓜、赤小豆、薏米等，可煮“三豆饮”（绿豆、赤小豆、黑豆）清热解暑。

气郁体质的人，主要表现为情绪低落、胸胁胀满、失眠多梦，并且舌淡红苔薄白、脉弦，主要是因为夏季阳气升发而气机不畅，肝郁乘脾，导致气血运行受阻。调理重点是疏肝解郁、理气健脾，推荐食用黄花菜、玫瑰花茶等疏肝的食材，配合按揉太冲穴等经络手法。

若是气虚体质者，则表现为乏力自汗、食欲不振、大便溏稀，且舌淡苔白、脉细。



考生缓解困倦，可巧用人体自带“生物充电桩”

湖南省中西医结合医院（湖南省中医药研究院附属医院）心血管内二科副主任医师张婷介绍，人体自带的“生物充电桩”——中医穴位，或许能成为考生突破困倦循环的关键。

当清晨的闹钟第N次被按掉时，不妨试试中医版的“双键重启”。太阳穴是人体天然的“生物钟调节器”，位于头部两侧、眉梢与目外眦之间，向后约一横指的凹陷处。用双手拇指或食指分别按揉两侧太阳穴，顺时针和逆时针各按揉20至30次。同时，配合风池穴的按压，或能产生意想不到的协同效应。风池穴位于颈后区、枕骨之下，胸锁乳突肌上端与斜方肌上端之间的凹陷处。用双手食指和中指分别放在两侧风池穴上，稍用力按揉30至60次。

午后容易困倦，不妨启动手上的“清醒密码”。合谷穴作为手阳明大肠经原穴，能宁心安神、理气止痛，帮助提神，这是维持觉醒状态的核心区域，交替按压能产生双倍唤醒效果。合谷穴位于手背、第二掌骨桡侧的中点处，一手拇指按压另一手的合谷穴，垂直用力，按而揉之，每次按揉3至5分钟。

当夜色渐深，按摩百会穴能起到升阳醒脑、改善头部血液循环的作用。百会穴位于头顶正中线与两耳尖连线的交点处，将右手或左手的掌心轻放在百会穴上，顺时针和逆时针各按摩30至50次。配合手腕处的内关穴，能构建完整的能量循环系统。内关穴作为心包经的络穴，其刺激可通过迷走神经影响心脏泵血效率。内关穴位于前臂前区，腕掌侧远端横纹上6.67厘米（2寸），掌长肌腱与桡侧腕屈肌腱之间。用拇指指腹按揉内关穴，左右两侧各按揉2至3分钟，力度以稍有疼痛感为宜。此外，建议采用“321呼吸法”：深吸气3秒按压，屏息2秒维持，缓慢呼气1秒松开，如此循环6次，可显著提升血氧饱和度。

张婷提醒，穴位按摩的本质是通过调节自主神经平衡恢复生理节律，可在学习间隙或晨起、睡前进行，能帮助考生缓解困倦，保持良好的精神状态，但效果因人而异。此外，按摩穴位时要注意以下事项：避开餐后1小时内，每个穴位单次刺激不超过5分钟，出现头晕等不适立即停止。建议配合20至40分钟的午间小憩，形成“短时充电+长效续航”的科学组合。

白天头昏脑胀、晚上失眠？ 试试高压氧治疗

白天头昏脑胀、反应迟钝、记忆力下降、困倦嗜睡、注意力难以集中，晚上又失眠，这可能是“考前紧张综合征”。长沙市第四医院中医特色诊疗中心负责人、副主任医师张立勇解释，当考生长时间高强度学习，大脑对氧气的需求急剧增加，而身体供氧一旦无法及时跟上，就易引发脑缺氧，出现上述种种不适。

张立勇提醒家长，如果孩子出现脑缺氧，建议接受高压氧治疗。

高压氧治疗是将患者置身于高于大气压的环境（高压氧舱）中，吸入纯氧防治疾病的一种方法。高压氧能在短时间内迅速提高体内的血氧含量、氧分压和血氧弥散能力，从而达到改善身体组织缺氧状态，促进体内各脏器的功能恢复，起到治疗疾病和守护健康的作用。

在高压氧环境下，血液中的氧气溶解度增加，使得大脑能够获得更多的氧气供应，可以让思维更加敏捷。在紧张的备考阶段，如果考生得不到充足的睡眠，可能会引起大脑耗氧增加，造成相对性缺氧。而缺氧可能导致失眠，影响学习状态。若体内血氧含量上升，脑组织获得充分供氧，新陈代谢加快，有助于调节垂体及大脑皮层的功能，进而改善睡眠质量。

大脑的耗氧量占人体总耗氧量的20%至30%，因此脑组织对缺氧的耐受能力较低，易出现疲劳、困倦嗜睡等症。

高压氧治疗可以在一定程度上缓解脑疲劳，改善脑缺氧症状。不过，并不是所有考生都适合做高压氧治疗。感冒鼻塞者，患有慢性咽炎、鼻炎、鼻窦炎、中耳炎的人，在高压氧治疗时可能会出现耳痛等不适。如果家长想让孩子做高压氧治疗，可以带孩子前往医院高压氧治疗中心，经高压氧医生专业评估后，方能进行高压氧治疗。此外，考前一至两天不建议做高压氧治疗。

注意！疱疹性咽峡炎进入高发期
可经消化道、呼吸道传播而感染，
常见于6岁以下儿童

长沙晚报5月20日讯

（全媒体记者 杨蔚然 通讯员 田诗情 张璋）近日，通用技术航天医院湖南航天医院儿科门诊收治了多例疱疹性咽峡炎患儿，典型特点是发热、咽痛还带有小白点。

“目前，疱疹性咽峡炎已进入高发期，主要出现在婴幼儿群体。”湖南航天医院儿科副主任医师谷艳龙介绍，疱疹性咽峡炎是一种常见的肠道病毒，主要是柯萨奇病毒A型和肠道病毒71型引起的急性上呼吸道感染性疾病。

谷艳龙表示，得了疱疹性咽峡炎后，要注意常规护理和对症护理。常规护理：起病一周内应多休息、多喝温开水；房间应保持空气新鲜、温度适宜、定时开窗通风。

对症护理：具体指发热护理和口腔护理。发热护理，密切检测孩子的体温，出现中度发热以及低热时可给予其温水擦浴、松解衣被散热等物理降温。

高热即体温≥38.5℃时，可遵医嘱服用退热剂，30分钟后再次测量体温，以防高热惊厥。口腔护理，患疱疹性咽峡炎的孩子会因口腔疼痛而拒食、哭闹不眠等，应特别注意口腔清洁。家长可协助孩子饭后用生理盐水漱口，对于不会漱口的宝宝，家长可用棉签蘸生理盐水轻轻擦拭。此外，也可根据医生的指导进行短波紫外线治疗，紫外线治疗具有消炎镇痛、促进组织修复，加快溃疡愈合的作用。

谷艳龙提醒，疱疹性咽峡炎高发期间，市民外出应佩戴口罩，避免去人流量密集的场所，保证充足的休息，提高身体抵抗力，做好清洁消毒措施。当孩子出现高热不退、精神状态改变、呕吐、惊跳，以及神志变化等情况时应立即就医。